



小记者公众号

2024年4月29日 星期一  
农历甲辰年三月廿一

# 成长周刊 CHENGZHANG ZHOUKAN

## 南通市“江海诗教”活动在启东举行 诗教育人 共学共生

四月芳菲，清风流云，诗意的时光静静流淌。4月23日至24日，南通市“江海诗教”教科研共同体推进会暨“立学课堂·桂语诗韵”专题研讨活动在启东折桂中学举行。活动由南通市教育科学研究院主办，江海晚报、启东市教师发展中心协办。

此次活动以“且诗且吟，共学共生”为主题，聚焦诗教的创新设计与实践探索，力图通过特色诗教活动丰盈学生生命成长。来自全市“江海诗教”教科研共同体成员学校的中学校长、骨干教师等近百人参加活动，共同探讨诗教涵育学生之道。



### ○ 开幕迎宾：桂苑诗意浓

23日下午，活动开幕式在折桂中学报告厅举行。

“希望大家树立诗教观念，践行诗意图，构建诗意图校园，充分利用诗教文化来推动教育的高质量发展。”启东市教师发展中心副主任施忠

涛致欢迎词，高度赞扬了“江海诗教”活动的积极意义。

南通市教育科学研究院副院长李志丹在致辞时表示，“江海诗教”承载着传承经典、浸润心灵的宝贵价值。要持续推进并进一步优

化“江海诗教”活动，不断推动“立学课堂”深化建设，使诗意图、诗歌活动、诗教研究等成为引领课堂改革的重要载体与手段，成为跨学科主题学习的有效实践与探索。



### ○ 聆听报告：诗香满校园

“学校坚持以诗励志、以诗怡情、以诗养性、以诗化人。”江苏省网络名师工作室领衔人、启东折桂中学副校长黄裕花作专题报告《“共”赴诗宴，“同”醉诗境》，介绍了学校推进诗教的实践与探索。她表示，折桂中学将进一步探求教育的卓越发展，不断促进学生的诗意图成长，开启诗教新征程。

江苏省“六大人才高峰”高层次人才、南通大学文学院

教授张学城受邀作学术报告。报告从文史钩沉、时代变迁与地域差异的角度，细致解析了中国诗歌发展的脉络。他引领与会人员穿行于“诗经”“楚辞”“唐诗”“宋词”等诗歌时代，展现了“上古”“中古”“近古”等时代诗歌的独特意蕴，鼓励与会教师们要继续传承和弘扬古典诗歌中的美好韵味。

南通市学科带头人、海门

区海南中学教务主任龚锦辉作专题报告，从“组合文本、确定议题、思维结构、集体构建”四个阶段和方面系统分析了古诗词群文阅读的教学过程和有效策略。南通市优秀教育工作者、如皋市江安实验学校校长黄建明则从学科概念出发，以“诗化”主题为引领，深入探讨了如何将经典小说以诗意图的方式重新解读和呈现。

### ○ 课堂观摩：诗韵润课堂

诗意涓涓润课堂，诗情绵绵促成长。古老的诗篇在课堂里回荡，在少年口中传扬，如弦歌不辍，如时光流转。24日，来自如皋、海安、海门、启东等地以及市直单位、学校的骨干教师们带着深研与巧思，

江苏省卓越教师培养对象、苏锡通园区实验中学校长沈明华与会人员作名师示范。他执教八年级《南乡子·登京口北固亭有怀》一课，引导学生品句、剖阅、悟篇。课

堂气氛热烈，师生互动密切，诗韵荡气回肠。

我市多名骨干教师执教了诗教实验课与观摩课，对标“立学课堂”理念，用诗意图建构和浸润课堂，师生且诗且吟，一起阅读、感悟、辨析、阐述、创作。

### ○ 专家领航：诗教明方向

初中古诗词教学中运用费曼学习法的实践与探索……南通市学科带头人、如皋市实验初中党总支书记苏乔明深入浅出地讲解诗歌教学的基本推进方式，针对不同年级、不同课型，使用费曼学习法进行行之有效的实践与探索，让诗教落到实处。

“江海诗教”项目负责人、

南通市教育科学研究院教育理论研究室副主任邢晔做专题讲座，为与会人员理清了思路。他认为，诗教育人，须育根立本；传承文化，应造境立心；着眼未来，当研学立行。“诗教”之“教”，在于教化、教诲、教导，更在于教习、教育人，学而时习，从诗歌的迁移、再生产与综合实践中，新建一种和谐、向好的关系。

“诗教活动应该具有更加鲜明的价值导向、育人导向和课改导向，具备诗性、文化和立学的特质。”市教科院副院长李志丹说，今后“江海诗教”活动将进一步深入推进跨学科项目化的学习、研究和活动，持续增强教师的诗教能力和研学水平。本报记者张烨 本报通讯员邢晔



### 江海小记者体验梅庵派古琴艺术 弦上诗书传古意 琴韵悠悠润童心

古琴被古人称为“圣人之物、传道之器”。21日下午，南通市图书馆、南通江海小记者总站联合景林琴苑共同举办江海小记者体验梅庵派古琴艺术活动。来自小海小学、南通开发区实验小学新河校区、通师一附教育集团新区学校、朝晖小学等校的江海小记者们一起走进梅庵派古琴的艺术世界。

“大家知道古琴和古筝的区别吗？我们是右手抚琴，左手控音……”青年古琴演奏家、梅庵琴派第四代传承人范晨南结合丰富的图片资

料，为小记者们详细讲解了古琴流派、南通梅庵派创立及历史沿革、世界各地的梅庵琴派、古琴减字谱等知识。《关山月》悲壮苍凉、《乌夜啼》活泼雀跃……范老师的精湛演绎，令小记者们和家长们听得如痴如醉，现场掌声不断。

“古琴徽位共有13个，右手弹法有勾、剔、抹、挑……”在讲解完古琴基本知识后，范老师耐心地对小记者们一一进行演奏指法指导。小记者们全神贯注，学得有模有样，踊跃到台上演奏古琴，现场气氛热烈。参加活动的不少小记者表示，自己沉浸在优美的琴声中，时间过得很快，感觉意犹未尽。 图文/张烨

### 江海小记者参加情境阅读活动 经典畅读 乡音传情

4月14日下午，江海小记者与书缘亲子阅读俱乐部共同在南通东公园举办了一场“经典传扬 乡音润心”主题情境阅读活动。

来自不同学校的十余名小记者怀着一颗热爱阅读的心与东公园里的一草一木对话，探寻南通最早五大城市公园的历史印记，了解东公园的前世今生与特色文脉，同时结合“江海小记者”的特有称号，在阅读老师的指导下用南通方言交谈。

作为江海小记者，对南通家乡的山山水水人文历史需要不断地品读。在

活动环节，小记者们争相回答关于南通游记的问题，踊跃分享自己在东公园自然天地里进行情境阅读的快乐感受，让“爱”的解读增添了新的文韵和内涵。陪伴小记者的家长也情不自禁加入诵读经典的行列当中，大家共诵《学生立志文》《弟子规》，传扬传统文化，根植厚德之本，共享善福。

小记者们纷纷表示，将以良好的阅读习惯迎接世界读书日，并期待参加即将在南通开放大学报告厅举办的阅读感恩品享会，好好阅读，正德成长！ 图文/钱冬冬

